
27 जून, 2022 - �श� 2 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1. छह संधा	र� �ेट� को �दखाए गए �च� के अनुसार �व��त !कया गया ह#। �%ेक �ेट का &े�फल  ह#। �व�ा क) धा	रता ह# :

 

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

यहाँ �नकाय को समांतर .म म/ तीन संधा	र�� के 1प म/ माना जा सकता ह#।

इस5लए, कुल धा	रता ह#,

��.2. 6ूटरॉन और �ोटॉन समान ग:तज ऊजा< के साथ एक चुंबक)य &े� म/ लंबवत 1प स े�वेश करते ह@।  Aात क)5जए, जहाँ  और  .मश: 6ूटरॉन और
�ोटॉन के वृ+ाकार �&ेप-पथ क) :�Cा ह@।
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B)
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C)

D)

उ+र:

हल: जैसा !क हम जानत ेह@, लंबवत चुंबक)य &े� के अंतग<त आवे5शत कण Gारा अनुसरण !कए गए वृ+ाकार पथ क) :�Cा,  और  Gारा दी
जाती ह#।

इस5लए, 

तब, 

��.3. Hां5जIर !कस &े� म/ एक JKच क) तरह काम करता ह#?

A) स!.य &े�

B) अंतक और संतृL &े�

C) केवल अंतक &े� 

D) केवल संतृL &े� 

उ+र: अंतक और संतृL &े�

हल:

संतृL &े� और अंतक &े� को Hां5जIर JKच के काय< &े� के 1प म/ जाना जाता ह#। इसका ताMय< यह ह# !क, इसे "टॉप-ऑफ" (संतृL) और "पूण<तः बंद" के बीच
JKच करके, Hां5जIर का उपयोग JKच के 1प म/ !कया जाता ह#।

��.4. एक आदश< �G-परमाणुक गैस को समदाबी 1प से �सा	रत !कया जाता ह# और �.म म/ !कया गया काय<  ह#। इस �.म म/ गैस को दी गई ऊQा Aात
क)5जए। 

A)

B)

C)

D)

उ+र:
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हल: समदाबी �.म के 5लए:  

साथ ही:   (�Gपरमाणुक गैस के 5लए, )

��.5. एक तरगं एक माRम से SूसरT माRम संच	रत होती ह#, तो �ाचाल� : तरगं द#R<, आवृU+ और तरगं क) चाल म/ स ेप	रव:तV त होने वाल े�ाचाल ह@:

A) तरगं द#R< और आवृU+

B) आवृU+ और चाल

C) तरगं द#R< और चाल

D) ये तीन� 

उ+र: तरगं द#R< और चाल

हल: एक माRम से SूसरT माRम म/ अपवत<न म/, चाल और तरगं द#R< बदल जाती ह@। जब!क आवृU+ अप	रव:तV त रहती ह#।

��.6. W�मान  के चार कण वग< (भुजा लंबाई, ) के कोन� पर ��त ह@ और W�मान  का एक कण क/ W म/ ह#। �नकाय क) गुYZीय ��:तज ऊजा< Aात क)5जए।

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

��.7.  W�मान का एक गुटका  लंबी र[ी पर ऊ\ा<धर 1प स ेलटका ]आ ह#, य�द &ै:तज 1प से र[ी के क/ W पर  का बल लगाया जाता ह#, तो
सा^ाव�ा म/ ऊ\ा<धर के साथ र[ी के ऊपरी आधे भाग Gारा बनाया गया कोण _ा ह#?

A)

W = nRΔT ⇒ 400 = nRΔT

Q = nCpΔT ⇒ Q = n( )ΔT7R
2 Cp = 7R

2
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2

m a M

− −
(4+√2)Gm2

a

4√2GMm

a

+
(4+√2)Gm2

a

4√2GMm

a

− +
(4+√2)Gm2

a

4√2GMm

a

−
(4+√2)Gm2

a

4√2GMm

a

− −
(4+√2)Gm2

a

4√2GMm

a
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B)

C)

D)

उ+र:

हल:

 और, 

इस5लए, 

तब, 

��.8. एक कण Gारा �नbा�दत सरल आवत< ग:त  Gारा दी जाती ह#, तब  पर इसका वेग Aात क)5जए।

A)

B)

C)

D)

उ+र:

tan−1 (4)

tan−1 (5)

tan−1 (6)

tan−1 (3)

⇒ T sin θ = 10 T cosθ = 30

tanθ = 1
3

tanα = 3	 ⇒ α = tan−1 (3)

x = sinπ(t+ )13 t = 1s

−π
2

π
2

π
3

−π
3

−π
2
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हल: �दया गया ह#, 

वेग, 

अब,  पर,

��.9.  क) !वमा ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: पाcल क) इकाई  ह#।

इस5लए,  क) !वमा  ह#।

��.10. एक लेd को &ै:तज 1प स ेदो आधे भाग� म/ काट �दया जाता ह#। एक भाग को दो बराबर भाग� म/ काटा गया ह#, जो ऊ\ा<धर 1प से ह#। माना !क य�द  अध<-
लेd क) &मता ह# और  और  लेd के चौथाई भाग� क) &मता ह#। गलत संबंध का पता लगाइए।

A)

B)

C)

D) इनम/ से कोई 

उ+र:

हल:

अध<लेd क) &मता  ह#।

यहाँ, 

इस5लए,  या 

x = sin(πt+ )π3
v = = πcos(πt+ )dx

d t
π
3

t = 1	s

v = πcos(π+ )π3
v = −π

2

प◌ास◌्कल×स◌ेक◌ंड
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��.11. �नh5लiखत  आलेख से, हम _ा �नjष< �नकाल सकत ेह@?

A)

B)

C)

D) कोई संबंध �ाL नहl !कया जा सकता ह#

उ+र:

हल: हम जानत ेह@ !क गैस का आदश< गैस समीकरण ह#,

ताप को �नयत रखते ]ए, हमारT पास ह#,

जैसा !क आलेख स ेदTखा जा सकता ह#,

 इस5लए, 

��.12. Jmn ग ��रांक  और लंबाई  क) एक Jmn ग W�मान  जोड़ी जाती ह# और इसे SूसरT pसरT से कोणीय वेग  के साथ इसके अ& के सापे& (&ै:तज तल म/)
घुमाया जाता ह#। Jmn ग म/ दीघrकरण Aात क)5जए।

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: Jmn ग बल आवsक अ:भकेtीय बल �दान कर रहा ह#।

इस5लए,

��.13. एक आवेश  को कुचालक गोलाध< के क/ W म/ रखा जाता ह#, तो व. पृuीय &े�फल से गुजरन ेवाला vw _ा होगा?

A)

B)

V −T

P1 < P2

P1 > P2

P1 = P2

P1 < P2

PV = nRT

V ∝ 1
P

V1 > V2 P1 < P2

K l m ω

K−mω2l
mω2

K+mω2l
mω2

mω2l

K−mω2

mω2l

K+mω2

mω2l

K−mω2

Kx =mω2 (l+x)

⇒ x = mω2l

K−mω2

q

q

ε0

q

2ε0
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C)

D)

उ+र:

हल:

एक पूण< गोला मान ली5जए, तब गोले के क/ W म/ रख ेगए आवेश के कारण vw ह#: 

गोलाध< क) सतह से गुजरन ेवाला vw, 

��.14. �नh म/ स ेकौन-सा समय क) !वमा को �द5शV त नहl करता ह#?

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: L क) !वमा= 

C क) !वमा= 

 R क) !वमा= 

xy 1प स,े  ,

 ,

 और

 

��.15. &ै:तज तल म/  लंबाई क) एक छड़,  क) चाल से उ+र क) ओर ग:त कर रही ह#। पृ{ी के चुंबक)य &े� का &ै:तज घटक  ह#। !कसी
�ान पर जहा ंन:त कोण  ह#, छड़ के pसर� पर �े	रत !व|ुत वाहक बल ह#:

A)

B)

2q
ε0

πq

4ε0

q

2ε0

ϕ =
q

ε0

ϕ = × =1
2

q

ε0

q

2ε0

√LC

L
R

CR

C

R

C

R

[ML2T−2A−2]

[M−1L−2T 4A2]

[ML2T−3A−2]

√LC	क◌ी	वि◌म◌ा = [T]

	क◌ी	वि◌म◌ा = [T]L
R

CR	क◌ी	वि◌म◌ा = [T]

	क◌ी	वि◌म◌ा = [M−2L−4T 7A4]C

R

20	 cm 10	m	s−1 0.3T
60°

1.039V

1.545	V
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C)

D)

उ+र:

हल:

उM} !व|ुत वाहक बल, 

हम जानत ेह@, 

इस5लए, 

तब, 

 

��.16. एक कण एक डोरी से बंध ेएक ऊ\ा<धर वृ+ म/ ग:त कर रहा ह#। आनत तल पर वेग  ह#। जब डोरी &ै:तज हो जाती  ह#, तो वेग म/ प	रवत<न का प	रमाण 
 होता ह#, तब  का मान Aात क)5जए।

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

:बn Sु  और  पर यां:�क ऊजा< संर&ण को लाग ूकरने पर, हम/ �ाL होता ह#, 

अब स�दश 1प म/,  और 

इस5लए, वेग म/ प	रवत<न होगा,  और 

इस5लए, 

2.169	V

2.653	V

1.039V

ε= BVL⊥v⊥

= tan60°BV

BH

BV =√3×0.3	T

ε= ×20×10−2×103√3
10

=√3×0.6 = 1.039	V

u

v = √x (u2− gl) x

2

3

4

5

2

A B mu2+0 = mv2+mgL1
2

1
2

⇒ v = √u2−2gL

→
v i = u	 î →

v f = v	 ĵ

Δ
→
V = v ĵ −u î

∣
∣∣Δ
→
V
∣
∣∣ = √u2+ v2

⇒ ΔV = √u2+(u2−2gL)

= √2(u2− gL)

x = 2
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��.17. एक :बn Sु आवेश  को :बn Sु P स े  वेग के साथ �&े:पत !कया जाता ह#। इस &ण पर आवेश पर काय< करने वाला चुंबक)य बल ह# :

 

 

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

:बn Sु P पर बाएं तार के कारण चुंबक)य &े�, 

:बn Sु P पर दाएं तार के कारण चुंबक)य &े�, 

q = 2	C →
v = 2î + 3ĵ

2.4 × 10−6	N

3.2 × 10−6	N

4.2 × 10−6	N

3.6 × 10−6	N

2.4 × 10−6	N

→
B 1 = (−k̂)μ0I1

2πd1

	
→
B 2 = (k̂)μ0I2

2πd2

∴ 	
→
B P =

→
B 1+

→
B 2

⇒
→
B P = ( − ) (k̂)μ0

2π
I2

d2

I1

d1

→
B P = 2×10−7( − ) = ×10−7	T4

0.6
2
0.4

10
3

F = q (vB) = 2×√4+9× ×10−710
3

⇒ Fm = 2×√13× ×10−7 ≈ 2.4 ×10−6	N10
3
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��.18. �:तरोध� का एक नेटवक< नीचे दशा<या गया ह#। नेटवक< के ~ूनतम �:तरोध के 5लए  का मान Aात क)5जए।

 

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

�:तरोधक� के बाएँ भाग समांतर .म म/ जुड़T ]ए ह@, अतः, 

इसी �कार, �:तरोधक� के दाएं भाग के 5लए, हम 5लख सकते ह@,

इस5लए, तु� �:तरोध होगा, 

.ां:तक :बn Sुओं का अवलोकन करने के 5लए  के सापे& दोन� प&� का अवकलन करने पर, हम/ �ाL होता ह#,

m

√ 3
2

√ 2
3

√ 5
4

√ 4
5

√ 3
2

R1 = am
3

R2 = a
2m

R = +am
3

a
2m

m

= + = 0dR
dm

a
3

a(−1)

2m2

⇒ =a
3

a

2m2

⇒m = √ 3
2
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��.19. एक कण को जल क) सतह से ऊपर  क) ऊंचाई स ेमु� !कया जाता ह# जैसा !क �च� म/ �दखाया गया ह#। कण जल म/ �वेश करता ह# और �नयत वेग के
साथ ग:त करता ह# और मु� होन ेके   बाद  ट@क के तल तक प]चं जाता ह#,  का मान ह# : 

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

 का उपयोग करने पर

�ारभं म/,  इस5लए  से  तक प]चंन ेके 5लए 5लया गया समय, 

अब,  का उपयोग करने पर, हमारT पास ह#

��.20. एक इले�ॉन, ' ' ऊजा< वाली �नh क&ा से,  ऊजा< वाले उ� क&ा म/  आवृU+ के एक फोटॉन को अवशो:षत करते ]ए सं.मण करता ह#, तब:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

4.9	m
4	s d (g = 9.8	m	s−2)

34.3	m

19.8	m

38.2	m

29.4	m

29.4	m

s = ut+ at21
2

u = 0 A B t = √ = √ = 1	s2s
g

2×4.9
9.8

v2 = u2+2as

v = √2gh = √2×9.8 ×4.9 = 9.8	m	s−1

∵ 	t2 = (4−1)	s = 3	s

∴ 		d = t2× v = 3×9.8 = 29.4	m

E1 E2 f

f =
(E2−E1)

h

f =
E1−E2

h

f =
E1+E2

h

f =
E2+E1

h

f =
(E2−E1)

h
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हल:

बोर मॉडल के अनुसार, जब इले�ॉन एक क&ा से Sूसरी क&ा म/ सं.मण करता ह#, तो इसक) ऊजा< �नh 1प म/ दी जाती ह#:

यहाँ,  �ांक ��रांक ह#।

तब, 

��.21. तीन आवे5शत कण�, 5जनम/ से �%ेक का आवेश  ह#, एक उभय�नu :बn Sु स ेधाग ेके माRम स े�नलं:बत !कए जात ेह@। सा^ाव�ा क) ��:त म/ वे भुजा  का
एक समबा] :�भुज बनात ेह@। आवेश� म/ स े!कसी एक पर ��रवै|ुत बल ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

हम/ �ाL ह#: 

प	रणामी ��रवै|ुत बल,

ΔE = Eअ◌ंति◌म−Eप◌्र◌ारम◌्भि◌क= hf

h

f =
E2−E1

h

q l

√3q2

4πε0l2

2q2

4πε0l2

q2

8πε0l2

2√3q2

4πε0l2

√3q2

4πε0l2

	F1 = F2 = = F
q2

4πε0l2

FR = √F 2
1 +F 2

2 +2F1F2cos60°

= √F 2+F 2+(2F 2× ) =√3F 21
2

⇒ FR =√3× q2

4πε0l2
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. �ोरीन नाइHTट जल - अपघटन पर  के साथ-साथ  का उMादन करता ह# और �ोरीन नाइHTट  के साथ अ:भ!.या पर  के साथ-साथ  का
उMादन करता ह#।  और  .मश: ह@:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: अ:भ!.याएँ ह@:

 और  .मश:  और  ह@।

��.2. �ंभ I म/ उप��त अ� मूलक� का, �ंभ ll म/ उनके अ:भला&�णक �े&ण के साथ :मलान क)5जए।
 

 �ंभ I  �ंभ II
i P ती� बुदबुदाहट
ii Q �ेत अव&ेप
iii R भूरी वलय
iv S सड़T ]ए अंडT क) गंध

A) i - S, ii - R, iii - Q, iv - P

B) i - P, ii - Q, iii - R, iv - S

C) i - P, ii - R, iii - Q, iv - S

D) i - P, ii - R, iii - S, iv - Q

उ+र: i - P, ii - R, iii - Q, iv - S

HNO3 X HCl HNO3 Y
X Y

HOCl, 	HClO2

HOCl, 	Cl2

HCl, 	Cl2

HOCl, 	HClO3

HOCl, 	Cl2

ClONO2(g)+H2O(g) → HOCl(g)+HNO3(g)

ClONO2(g)+HCl(g) → Cl2(g)+HNO3(g)

X Y HOCl Cl2

CO2−
3

NO−
3

SO2−
4

S2−
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हल: जब काब�नेट लवण क) अ� मा�ा को तन ु  या तन ु  के साथ उपचा	रत !कया जाता ह#, तो ती� बुदबुदाहट के साथ एक रगंहीन, गंधहीन गैस 
मु� होती ह#।

जब �नh5लiखत लवण� क) कम मा�ा को तन ु  या तन ु  के साथ उपचा	रत !कया जाता ह#, तो �नh5लiखत �े&ण दTख ेजात ेह@-
 

काब�नेट लवण 
 गैस का बुदबुदाहट के साथ मु� होना,

स�ाइड लवण सड़T ]ए अंडT क) गंध के साथ एक रगंहीन गैस 

जब �नh कम मा�ा म/ होता ह#-

जब एक शुj परखनली म/ लवण को सांW  के साथ उपचा	रत !कया जाता ह#, तो �नh5लiखत �े&ण �ाL !कए गए-
 

नाइHTट  लवण एक ह�) भूरी गैस 5जसम/ ती�ण गंध !वकpसत होती ह#।

भूरT रगं के वलय परी&ण का उपयोग करके  क) पु�y क) जाती ह#।

 (स�ेट) लवण,  के साथ अ:भ!.या करन ेपर  का �ेत अव&ेप �न:मV त होता ह#।

��.3. �नh5लiखत उपसहसंयोजन संकुल� को उनके चुंबक)य आघूण< के बढ़त े.म म/ �व��त क)5जए।
 

(i) 

(ii) 

(iii) 

(iv) 

 

A)

B)

C)

D)

उ+र:

H2SO4 HCl (CO2)

H2SO4 HCl

(CO2−
3 )

CO2

CO2−
3 +H2SO4 → SO2−

4 +H2O+CO2
↑⏐⏐

(S−2) (H2S)

Na2S+H2SO4 →Na2SO4+H2S ↑

H2SO4

(NO−
3 )

NO−
3

SO−2
4 BaCl2 BaSO4

Na2SO4+BaCl2 → BaSO4 ↓ +2NaCl

[Fe(CN)6]
3−

[FeF6]
3−

[MnCl6]
3−

[Mn(CN)6]
3−

i < ii < iii < iv

i < iv < iii < ii

iv < ii < i < iii

ii < i < iv < iii

i < iv < iii < ii
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हल:  म/,  का !व~ास  ह# और इसम/ �बल &े� 5लग/ड ह#, इस5लए आंत	रक क&क संकुल का �नमा<ण होगा।

 म/,  का !व~ास  ह# और Sुब<ल &े� 5लग/ड ह#, इस5लए बा� क&क संकुल का �नमा<ण होता ह#।

 म/,  का !व~ास  ह# और Cl एक Sुब<ल &े� 5लग/ड ह#, इस5लए बा� क&क संकुल का �नमा<ण होगा।

 म/,  का !व~ास  ह# और इसम/ एक �बल &े� 5लग/ड ह#, इस5लए आंत	रक क&क संकुल का �नमा<ण होगा।

��.4.  �ंभ I  �ंभ II

(i) (P)

(ii) (Q)

(iii) (R)

(iv) (S)

A) (i) - (Q); (ii) - (P); (iii) - (S); (iv) - (R)

B) (i) - (P); (ii) - (Q); (iii) - (R); (iv) - (S)

C) (i) - (Q); (ii) - (R); (iii) - (S); (iv) - (P)

D) (i) - (R); (ii) - (S); (iii) - (P); (iv) - (Q)

उ+र: (i) - (Q); (ii) - (P); (iii) - (S); (iv) - (R)

[Fe(CN)6]
3− Fe+3 3d5

n = 1

M =√3

[Fe(F)6]
3− Fe+3 3d5

n = 5

M =√35

[Mn(Cl)6]
3− Mn+3 3d4

n = 4

M =√24

[Mn(CN)6]
3− Mn3+ 3d4

n = 2

M =√8

Na2Cr2O7/H+

Zn

FeCl3

Br2/H2O
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हल: (i) - (Q); (ii) - (P); (iii) - (S); (iv) - (R)

फ)नॉल का अपचयन, Zn धातु क) उप��:त म/ होता ह#।

 जैस ेऑwीकारक क) उप��:त म/ फ)नॉल का ऑwीकरण बे�ो��नोन म/ होता ह#।

2, 4, 6-Hाइ�ोमोफ़)नॉल �ाL करन ेके 5लए  के साथ फ)नॉल का �ोमीनन होता ह#।

फ)नॉल,  के साथ ब�गनी रगं दTता ह#।

��.5. कथन 1 : गो� के �नjष<ण म/, �न:मV त सायनाइड संकुल म/ गो� क) ऑwीकरण अव�ा  होती ह#।

कथन 2 : जब सायनाइड संकुल को 5जn क के साथ उपचा	रत !कया जाता ह#, तो Zn,  अव�ा म/ ऑwीकृत हो जाता ह#।

A) कथन 1 और कथन 2 दोन� सही ह@।

B) कथन 1 सही ह# ले!कन कथन 2 गलत ह#।

C) कथन 1 गलत ह# ले!कन कथन 2 सही ह#।

D) कथन 1 और कथन 2 दोन� गलत ह@।

उ+र: कथन 1 गलत ह# ले!कन कथन 2 सही ह#।

हल:

संकुल म/ गो� क) ऑwीकरण अव�ा +1 ह#।

संकुल म/ 5जn क क) ऑwीकरण अव�ा +2 ह#।

��.6. जब अमो�नयम �ोराइड, सो!डयम नाइHाइट के साथ अ:भ!.या करता ह#, तो कौन सी गैस मु� होती ह#?

A)

B)

C)

D)

उ+र:

Na2Cr2O7/H+

Br2/H2O

FeCl3

+3

+2

4	Au(s) + 8CN−(aq)+ 2H2O(aq)+O2 (g) → 4[Au(CN)2]
−(aq)+ 4OH−(aq)

2[Au(CN)2]
−(aq)+Zn (s) → 2Au(s)+ [Zn (CN)4]

2−(aq)

NH3

N2

Cl2

N2O

N2
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हल: �योगशाला म/, सो!डयम नाइHाइट के साथ अमो�नयम �ोराइड के जलीय !वलयन का उपचार करके डाइनाइHोजन को तैयार !कया जाता ह#।

��.7. �नh5लiखत अ:भ!.या म/ �नकलने वाली गैस ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: फॉ�ोरस (V) �ोराइड अमो�नयम �ोराइड के साथ अ:भ!.या इस �कार ह#:

फा�ोरस (V) �ोराइड, अमो�नयम �ोराइड के साथ अ:भ!.या करके पॉली (डाइ�ोरोफॉ�ाजीन) का उMादन करता ह#।

यह अ:भ!.या, Wव टTHा�ोरोएथेन म/ 135°C के समीपवतr ताप पर होती ह#।

��.8. �नh5लiखत का :मलान क)5जए?
 

 �ंभ I  �ंभ II
a �शांतक 1 दद< को कम करता ह#।
b पीड़ाकारी 2 अ�ता को कम करता ह#।
c �:तअ� 3 �र को कम करता ह#।
d �ररोधी 4 तनाव को कम करता ह#।

A) a - 4, b - 1, c - 2, d - 3

B) a - 1, b - 4, c - 3, d - 2

C) a - 2, b - 4, c - 1, d - 3

D) a - 4, b - 1, c - 3, d - 2

उ+र: a - 4, b - 1, c - 2, d - 3

हल: दद<नाशक चेतना क) हा�न, मानpसक �म, असंयम, प&ाघात या तं:�का तं� क) कुछ अ~ गड़बड़ी पैदा !कए :बना दद< को कम या समाL कर दTता ह#।

�शांतक रासाय�नक यौ:गक� का एक वग< ह#, 5जसका उपयोग तनाव, और ह�े या गंभीर मानpसक रोग� के उपचार के 5लए !कया जाता ह#। ये अ�े Kा� क)
भावना को �े	रत करके �चn ता, तनाव, �चड़�चड़ापन या उ+ेजना को Sूर करते ह@। व ेनlद क) गो5लय� का एक अ�नवाय< घटक बनात ेह@।

अ�ता के उपचार के 5लए �:तअ� का उपयोग !कया जाता था, जैस ेसो!डयम हाइ�ोजन काब�नेट या ऐलु:म�नयम और मै�ी5शयम हाइ�ॉwाइड का :म ण।
हालाँ!क अ%�धक हाइ�ोजन काब�नेट पेट को &ारीय बना सकता ह# और अ�धक अ� के उMादन को भी �े	रत कर सकता ह#।

�रनाशक एक ऐसा पदाथ< ह# जो बुखार को कम करता ह#। �रनाशक हाइपोथैलेमस को तापमान म/ �ोIा¡�डीन-�े	रत वृ�¢ को ओवरराइड करने का कारण
बनता ह#।

��.9. �नh5लiखत अ:भ!.या का उMाद ह#:

2

NH4Cl(aq)+NaNO2(aq) → N2(g)+ 2H2O(l) +NaCl(aq)

PCl5 	 + 	NH4Cl 	 → 	ग◌ैस	 + 	सहउत◌्प◌ाद	

NCl3

PCl3

HCl

N2

HCl

3PCl5+3NH4Cl → (PNCl2)3+12HCl
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A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

ए�ाइन का उ£ेरक हाइ�ोजनीकरण pसन योजन अ:भ!.या ह#, इस5लए Z - समावयवी का �नमा<ण होता ह#।

��.10. बढ़त े]ए अंतरा - अणुक हाइ�ोजन बंध साम¤< का सही .म ह#:

A) CH4 < NH3 < HCN
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B)

C)

D)

उ+र:

हल: अंतरा - अणुक हाइ�ोजन बंध साम¤<, तZ क) इले�ॉन ऋणा¦कता और हाइ�ोजन परमाणु के बीच अंतर के सीधे समानुपाती होता ह#।

sp-संक	रत काब<न म/ N परमाणु क) तुलना म/ अ�धक !व|ुत ऋणा¦कता होती ह#।

इस5लए अंतरा - अणुक हाइ�ोजन बंध साम¤< का सही .म ह#:

��.11.  और  के आय�नक आकार का सही .म ह# -

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: ये सभी समइले�ॉ�नक xीशीज ह@। xीशीज पर 5जतना अ�धक ऋणा¦क आवेश होता ह#, उस आयन का आकार उतना ही अ�धक होता ह# और xीशीज पर
धना¦क आवेश 5जतना अ�धक होता ह#, उस आयन का आकार उतना ही कम होता ह#।

��.12.

उपरो� अ:भ!.या म/ �ाL उMाद  ह#:-

A)

HCN < H2O< NH3

HCN < CH4 < NH3

CH4 < HCN < NH3

CH4 < NH3 < HCN

CH4 < NH3 < HCN

N3−,Na+,F−,Mg2+ O2−

Mg2+ > Na+ > F− >O2− < N3−

N3− < F− >O2− > Na+ >Mg2+

Mg2+ < Na+ < F− <O2− < N3−

N3− >O2− > F− > Na+ <Mg2+

Mg2+ < Na+ < F− <O2− < N3−

(A)
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B)

C)

D)

उ+र:
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हल: यह अ:भ!.या राइमर - टीमन अ:भ!.या ह#, 5जसम/ ऑथ� ��:त पर फ)नॉल का फा:मV लन होता ह# और सै5लpसलैJ�हाइड का �नमा<ण होता ह#। जब फ)नॉल,
�ोरोफॉम< और �बल &ार के साथ अ:भ!.या करता ह#, तो सै5लpसलैJ�हाइड का �नमा<ण होता ह#।

इस अ:भ!.या म/, डाइ�ोरो काबrन मRवतr के 1प म/ �न:मV त होता ह#।

यह अ:भ!.या इले�ॉनरागी �:त�ापन का उदाहरण ह#, 5जसम/ डाइ�ोरो काबrन इले�ान§ेही के 1प म/ काय< करता ह#।

��.13. ¨ुना -  के बारT म/ �नh5लiखत म/ से कौन सा कथन सही ह#?

A) ¨ूना -  के एकलक Iाइरीन और ¨ूटाडाईन ह@।

B) ¨ुना -  के एकलक ¨ूटाडाइईन और वाइ�नलसायनाइड ह@।

C) ¨ूना -  एक संघनन ब]लक)करण ह#।

D) ¨ूना -  एक �ाकृ:तक रबर ह#।

उ+र: ¨ुना -  के एकलक ¨ूटाडाइईन और वाइ�नलसायनाइड ह@।

हल: ¨ुना-  का �नमा<ण ¨ूटाडाइईन और वाइ�नलसायनाइड के सहब]लकन Gारा होता ह#।

��.14.   !वलयन के pH क) गणना क)5जए।

A)

B)

C)

D)

N

N

N

N

N

N

N

0.05	M NaOH

1.3

12.7

5

9
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उ+र:

हल:  क) सांWता दी गई ह# - 

��.15. जब , अमो�नया क) उप��:त म/  के साथ अ:भ!.या करता ह#, तो एक यौ:गक  �न:मV त होता ह#, 5जस ेगम< करन ेपर अमो�नयम vोराइड के साथ एक
यौ:गक  �न:मV त होता ह#। यौ:गक  म/  क) ऑwीकरण अव�ा ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: अमो�नया क) उप��:त म/  के साथ अ:भ!.या पर ,  का �नमा<ण करता ह#, 5जसे गम< करने पर अमो�नयम vोराइड के साथ  का
�नमा<ण होता ह#।

 म/  क) ऑwीकरण अव�ा  ह#।

��.16. �ा©म संªाओ  ंके �नh5लiखत समूह� म/ से !कतन ेसंभव ह@?
 

S. No.
1)
2)
3)
4)

 

A)

B)

C)

D)

उ+र:

12.7

NaOH 0.05M

[OH−] = 0.05 = 5×10−2

pOH = −log[OH−]

=−log(5 ×10−2) =−0.699 +2

= 1.3010
	pH = 14−pOH

= 14−1.3010 = 12.699

BeO HF A
B B Be

+2

+1

+3

0

+2

HF BeO (NH4)2BeF4 BeF2

BeO+2NH3+4HF→ (NH4)2BeF4+H2O

(NH4)2BeF4
ऊष◌्म◌ा
−−−→ BeF2+2NH4F

BeF2 Be +2

n l m
3 3 −2
3 2 +1
3 2 −2
3 3 −1

1, 	2, 	3

1, 	4

2, 	3, 	4

2, 	3

2, 	3
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हल: !कसी �दए गए ' ' मान के 5लए  का मान  से  तक होगा और �दए गए ' ' मान के 5लए  का मान  से  तक होगा।

 के 5लए,  संभव नहl ह#, _�!क  और  के मान समान ह@।

अत: समु�य  संभव नहl ह#।

य�द  म/,  म/  से  मान हो सकते ह@ और ' ' म/  से  मान हो सकते ह@।

अत: समु�य  और  संभव ह@।

��.17. अ"भकथन : vोरीन केवल एक ऑwो अ� का �नमा<ण करता ह#।

कारण : vोरीन सभी ह#लोजन म/ से सबसे छोटा और सबसे अ�धक !व|ुत ऋणा¦क ह#।

A) कथन और कारण दोन� ही सही ह@ और कारण, कथन क) सही �ाªा ह#।

B) अ:भकथन और कारण दोन� सही ह@ ले!कन कारण, अ:भकथन क) सही �ाªा नहl ह#।

C) अ:भकथन सही ह# और कारण गलत ह#।

D) कथन गलत ह# और कारण सही ह#।

उ+र: कथन और कारण दोन� ही सही ह@ और कारण, कथन क) सही �ाªा ह#।

हल: उ� !व|ुत् ऋणा¦कता और छोटT आकार के कारण, vोरीन केवल एक ऑwोअ� का �नमा<ण करता ह#। अ~ ह#लोजन कई ऑwोअ�� का �नमा<ण करते ह@।

��.18.  क&क म/ कोणीय और :�C नोड क) संªा .मश: ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: एक क&क के 5लए कोणीय नोड क) संªा उनके  मान के बराबर होती ह#,

 �Gगंशीय �ा©म संªा

:�C नोड क) संªा 

 मुª �ांटम संªा

 क&क म/ कोणीय नोड 

चूँ!क  क&क का ' ' मान 

:�C नोड 

इस5लए, !वक� B सही ह#।

��.19. ह#लोजन के आकलन क) के	रयस !व�ध म/, एक काब<�नक यौ:गक के  से   �ाL होता ह#। यौ:गक म/ �ोरीन का �:तशत Aात क)5जए।

A)

B)

C)

D)

n l 0 (n −1) l m −m +m

n = 3 l = 3 n m

1,	4

n = 3 l 0 2 m −2 +2

2 3

4d

2, 	2

2, 	1

1, 	2

3, 	2

2, 	1

l

l =

= n− l−1

n =

4d = 2

d l = 2

= n− l−1

= 4−2−1 = 1

0.25	g 0.40	g AgCl

40

32

60

26
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उ+र:

हल: काब<�नक यौ:गक म/ �ोरीन का �:तशत =

काब<�नक यौ:गक का W�मान 

�न:मV त  का W�मान 

काब<�नक यौ:गक म/  का W�मान 

यौ:गक म/  का �:तशत

��.20. कथन I : मा«ोस दो -¡ूकोस इकाइय� स ेबना होता ह#, 5जसम/ एक ¡ूकोस का  SूसरT ¡ूकोस इकाई के  भाग स ेजुड़ा होता ह#।

कथन II : मा«ोस -¡ूकोस और -¡ूकोस स ेबना होता ह#, 5जसम/ -¡ूकोस का , -¡ूकोस के  से जुड़ा होता ह#।

A) कथन I सही ह# और कथन II गलत ह#।

B) कथन I गलत ह# और कथन II सही ह#।

C) दोन� कथन सही ह@।

D) दोन� कथन गलत ह@।

उ+र: कथन I सही ह# और कथन II गलत ह#।

हल:

मा«ोस, दो -¡ूकोस इकाइय� स ेबना होता ह#, 5जसम/ एक ¡ूकोस का , एक अ~ ¡ूकोस इकाई के  से जुड़ा होता ह#।

मा«ोस एक शक< रा ह#, जो एक साथ जुड़T दो ¡ूकोस अणुओं स ेबनी होती ह#। यह बीज और पौध� के अ~ भाग� म/ �न:मV त होता ह#, _�!क य ेअंकु	रत होन ेके 5लए
अपनी सं¬!हत ऊजा< को तोड़ दTते ह@। इस �कार, अनाज, कुछ फल और शकरकंद जैसे खा| पदाथ­ म/ �ाकृ:तक 1प से इस शक< रा क) उ� मा�ा होती ह#।

��.21. �नh5लiखत म/ स ेसबसे अ�धक �ायी काब<धनायन ह# -

A)

40

क◌्ल◌ोर◌ीन	क◌ा	परम◌ाण◌ु	द◌्रव◌्यम◌ान	X	नि◌र◌्मि◌त	AgCl	क◌ा	द◌्रव◌्यम◌ान	X	100

AgCl	क◌ा	आणवि◌क	द◌्रव◌्यम◌ान	X	क◌ार◌्बनि◌क	य◌ौगि◌क	क◌ा	भ◌ार

= 0.25	g

AgCl = 0.40	g

Cl = 0.40×35.5
143.5×0.25

Cl

= ×1000.40×35.5
143.5×0.25

= 39.58%

α−D C−1 C −4

α−D β−D α−D C−1 β−D C−6

α−D C−1 C −4
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B)

C)

D)

उ+र:
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हल:

उपरो� संरचना म/  इले�ॉन ह@, पूरी तरह से संयु®¯त नहl ह#, इस5लए गैर - ऐरोमै°टक और अ�ायी ह#।

उपरो� संरचना समतलीय और पूण< 1प से संयु¯ी  इले�ॉन ह@, इस5लए �:त - ऐरोमै°टक और अ%�धक अ�ायी ह#।

उपरो� संरचना म/  इले�ॉन, संयु¯ी और समतलीय ह#, इस5लए यौ:गक �:त - ऐरोमै°टक और अ%�धक अ�ायी ह#।

उपरो� संरचना म/  इले�ॉन, संयु¯ी, समतलीय च.)य, हकल के �नयम  को संतुy करता ह#। इस5लए, यह ऐरोमै°टक और अ%�धक �ायी
ह#।

��.22.  के बारT म/ सही कथन ह#/ह@:

(a)  :�कोणीय �G-:परा:मडीय Cा:म:त म/ ह#।

(b) अ&ीय बंध, !वषुवतीय बंध� क) तुलना म/ अ�धक �बल होत ेह@।

(c) सभी �नर&ीय बंध समान तल म/ होत ेह@।

(d) ,  संकरण को दशा<ता ह#।

A) a, b और c

B) a, b और d

C) a, c और d

D) b, c और d

4π

4π

4π

2π (4n +2)π

PCl5

PCl5

PCl5 sp3d
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उ+र: a, c और d

हल:

अ&ीय बंध, �नर&ीय बंध क) तुलना म/ लंब ेहोते ह@। अ&ीय बंध, �नर&ीय बंध क) तुलना म/ Sुब<ल होते ह@। सभी �नर&ीय बंध समान तल म/ होते ह@।

��.23. एक !व|ुत रासाय�नक सेल   पर !वचार क)5जए,

�दया गया ह#, ,

उपरो� �न1:पत सेल के 5लए  का मान  ह#, तब �नकटतम पूणा±क म/  का मान ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

��.24. शु¢ जल का �थनांक  होता ह#। यह  म/ प	रव:तV त हो जाता ह#, जब एक अवाbशील और !व|ुत-अनपघ² !वलेय के 
 को  जल म/ :मलाया जाता ह#।  म/ !वलेय का आ³´क W�मान Aात क)5जए।

 [�नकटतम पूणा±क तक सi}क°टत क)5जए]

A)

B)

C)

Pt, 	H2 |H+| ∣∣Ag+∣∣Ag

E0
Ag+∣Ag =+0.80	V

ΔG° −x	kJ x

77

47

80

67

77

ΔG0 =−nFE0

=−1×96500 ×0.80

= −77200	J

= −77.2

= −77	kJ

373.15	K 373.535	K
2.5 × 10−3Kg 7.5 ×10−2	Kg g/mL

Kb(H2O) = 0.52	K	Kg	mol−1

90

3

45

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 27



D)

उ+र:

हल:

��.25. �नh5लiखत म/ स े!कस तZ के 5लए  का मान उ�तम ह#?

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

22.5

45

ΔTb = iKbm

m= ×2.5
M

1000
75

ΔTb = 373.535 −373.15 = 0.385	K

0.385 = 1×0.52 × 2.5×1000
M×75

M = 45	g/ml

Eo
M2+/M

Ni

Mn

Cu

Fe

Cu

Eo
Cu2+/Cu =+0.34	V

Eo
Ni2+/Ni=−0.25	V

Eo
Mn2+/Mn =−1.18	V

Eo
Fe2+/Fe =−0.44	V
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से�न C: ग&णत

��.1.  का मान ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: अब, 

इस5लए,  

��.2. य�द  ह#, तब  का मान बराबर ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

cot(∑50
n=1 tan

−1( ))1
1+n+n2

25
26

3
25

26
25

3
26

26
25

∑50
n=1 tan

−1( ) = ∑50
n=1 tan

−1( )1
1+n+n2

(n+1)−n

1+n(n+1)

= ∑50
n=1 [tan−1 (n+1)− tan−1n]

= tan−151 − tan−11 = tan−1( )51−1
1+51

= tan−1( ) = cot−1( )50
52

26
25

cot(∑50
n=1 tan

−1( )) = cot(cot−1 ) =1
1+n+n2

26
25

26
25

S = 2+ + + +⋯6
7

12
72

20
73

4S

( )27
2

( )37
3

7
3

( )47
3

( )37
3
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हल:

समीकरण  को समीकरण  म/ स ेघटाने पर, हम/ �ाL होता ह#,

समीकरण  को समीकरण  म/ स ेघटाने पर, हम/ �ाL होता ह#,

��.3. य�द आंकड़�  का माR और �सरण .मश:  और  ह#, तब  का संभा!वत मान बराबर ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: माR 

�सरण 

समीकरण  और  को हल करन ेपर, हम/ �ाL होता ह#,

 या 

समीकरण  से, जब  ह# और जब  ह#।

(या) 

S = 2+ + + +⋯			. . .(i)6
7

12
72

20
73

= 0+ + + + +⋯			. . .(ii)S

7
2
7

6
72

12
73

20
74

(ii) (i)

= 2+ + + +⋯			. . .(iii)6S
7

4
7

6
72

8
73

= 0+ + + +⋯			. . .(iv)6S
49

2
7

4
72

6
73

(iv) (iii)

( − )S = 2+ + + +⋯6
7

6
49

2
7

2
72

2
73

S = 2(1 + + +⋯∞)36
49

1
7

1
72

⇒ 		S = 2 ⋅ ⋅1
1− 1

7

49
36

⇒ 		4S = ( )37
3

4, 	5, 	6, 	6, 	7, 	8, 	x, 	y 6 9
4 x4+ y2

320

420

4114

2112

320

= = 64+5+6+6+7+8+x+y
8

⇒ x+ y = 12									…(1)

= − (x̄)2
∑x2i
n

⇒ 		 = − (6)29
4

42+52+62+62+72+82+x2+y2

8

⇒ 		x2+ y2 = 80						…(2)

(1) (2)

x2+(12−x)2 = 80

⇒ 		x2+144+x2−24x = 80

⇒ 		2x2−24x+64 = 0

⇒ 		x2−12x+32 = 0

⇒ 		 (x−4)(x−8) = 0

⇒ 		x = 4 8

(2) x = 4,	y = 8 x = 8,	y = 4

∴ 				x4+ y2 = 44+82 = 256+64 = 320

x4+ y2 = 84+42 = 4096+16 = 4112
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��.4. य�द  और  दो समांतर  ेढ़ी ( ) ह# और  ह# तथा  ह#, तो  का मान
ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: �दया गया ह#,   म/ ह@।

साथ ही, यह भी �दया गया ह#, 

और 

इस5लए,  और 

अब व/ पद के सू� का उपयोग करने पर, हम/ �ाL होता ह#,

समान सू� का उपयोग करके, हम �ाL करत ेह@,

अब,  क) गणना करने पर,

��.5. य�द व.  :बn Sु  से होकर गुजरता ह#, तब  पर  का मान ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

A1,A2,A3… B1,B2,B3… A.P A1 = 2,A10 = 3 A1B1 = 1 = A10B10 A4B4

28
27

28
24

23
26

22
23

28
27

A1,A2,A3. . . . . .&	B,B2,B3. . . . . . A.P

A1 = 2,A10 = 3

A1B1 = 1 = A10B10

B1 = =1
A1

1
2 B10 = =1

A10

1
3

n

A10 = A1+9dA⇒ 3 = 2+9dA

⇒ dA = 1
9

B10 = B1+9dB

⇒ = +9dB1
3

1
2

⇒ dB =− 1
54

A4B4

A4B4 = (A1+3dA)(B1+3dB)

= (2 +3× ) ( +3×( ))1
9

1
2

−1
54

= 	 × = =7
3

8
18

56
54

28
27

(tan−1y−x)dy = (1 + y2)dx (1,0) y = tan1 x

1
e

2
e

3
e

2e

2
e
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हल:

समाकलन गुणक (I. F.) 

�ापक हल होगा, 

चूँ!क व. :बn Sु  से होकर गुजरता ह#।

इस5लए, व. �नh म/ प	रव:तV त हो जाता ह#, 

जब 

��.6. �नh5लiखत म/ स ेकौन-सा पुनY�� ह#?

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: हम जानत ेह@ !क  एक पुनYक्:त ह# और 

अथा<त, 

इस5लए,  एक पुनYक्:त होगा।

��.7. मान ली5जए !क एक  आ�ूह  �दया गया ह# 5जसक) �!व�yय� को समु�य  से इस �कार 5लया जाता ह# !क सभी �!व�yय� का
योगफल  और  (दोन� को छोड़कर) के बीच एक अभाC संªा ह#, तो संभा!वत आ�ूह�  क) संªा ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

(tan−1y−x)dy = (1 + y2)dx

⇒ +( )x =dx
dy

1
1+y2

tan−1y
1+y2

= e
∫ dy

= etan
−1y

1

1+y2

x(etan−1y) = ∫ etan−1y× dy
tan−1y
1+y2

⇒ x(etan−1y) = tan−1y(etan−1y) − etan
−1y+C

(1,0)

⇒ 		C= 2

x(etan−1y) = tan−1y(etan−1y) − etan
−1y+2

y = tan1	ह◌ै,	तब	x (e) = 1(e) − e+2

⇒ 		x = 2
e

(~p∧ q) ∨ (p∨ ~q)

(p→ q) ∨ q

(p↔ q) ∧ (p∧ q)

p∨ (p↔ q)

(~p∧ q) ∨ (p∨ ~q)

p∨ ~p ~(p∧ q) ≡ ~p∨ ~q

~(~p∧ q) ≡ p∨ ~q

(~p∧ q) ∨ (p∨ ~q)

2 × 2 A {0,1,2,3,4,5,6}
2 6 A

76

64

72

48

76
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हल: हम/ 2 और 6 को छोड़कर समु�य  से �!व�yया ंलेनी ह@, इस5लए, दो ��:तया ँह�गी,

'(	त I: जब �!व�yय� का योग  ह# -

�!व�y  या  या  होगी। बनने वाल ेआ�ूह� क) संªा 

'(	त II: जब �!व�yय� का योगफल  ह#:

�!व�y  होगी। 

बनन ेवाल ेआ�ूह� क) संªा 

��:त (I) और ��:त (II) को जोड़ने पर, हम/ �ाL होता ह#,

��.8. य�द  और  को°ट  के आ�ूह ह@ और  ह#, तब  का मान ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: �दया गया ह#,  और 

अब,  गुणधम< का उपयोग करन ेपर, हम/ �ाL होता ह#,

अब,  

{गुणधम<  और  का उपयोग !कया गया ह#, जहाँ  आ�ूह क) को°ट ह#।}

अब, 

अब समीकरण (ii) और (iii) के मान को समीकरण (i) म/ रखने पर, हम/ �ाL होता ह#,

 

अब  को  के 1प म/ उपयोग करन ेपर, हम/ �ाL होता ह#,

  

��.9.  और  को संतुy करने वाली सµ¶  संªाओं  क) संªा ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

{0,1,2,3,4,5,6}

3

(3,0,0,0) (2,1,0,0) (1,1,1,0) = + + = 204!
3!

4!
2!

4!
3!

5

(5,0,0,0),(4,1,0,0),(3,2,0,0),(3,1,1,0),(2,2,1,0),(2,1,1,1)

= + + + + + = 564!
3!

4!
2!

4!
2!

4!
2!

4!
2!

4!
3!

20 +56 = 76

A B 3 ×3 AB = I, |A| = 1
8 |adj (B ⋅ adj 2A)|

128

32

64

102

64

AB = I |A| = 1
8

adj (PQ) = (adjQ)(adjP)

|adj (B ⋅ adj 2A)| = |adj (adj 2A)| |adjB|					. . . (i)

|adj (adj 2A)| = |adj 2A|2 = |2A|4

= ∣∣23∣∣
4
|A|4 = (23)

4
|A|4 = 84|A|4						. . . (ii)

|adjA| = |A|n−1 |kA| = kn |A| n

|adjB| = |B|2	. . . . . . . . . . . . .(iii)

|adj (B ⋅ adj 2A)| = 84|A|4|B|2

|A| = 1
|B|

AB = I

|adj (B ⋅ adj 2A)| = 84|A|4× 1
|A|2

= 84× |A|2 = 84× = 641
82

|z−(4+3	i)| = 2 |z| + |z−4| = 6 z

1

2

3

4

2
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हल: xy 1प स,े  एक वृ+ को �न1:पत करता ह#, 5जसका क/ W  और :�Cा  इकाई ह# तथा  एक दीघ<वृ+ को
�नY:पत करता ह#, 5जसक) ना:भया ँ  और  ह@ और शीष<  और  ह@।

�नरी&ण क)5जए !क,  वृ+ पर ��त ह# और  ह#,

अत: :बn Sु  दीघ<वृ+ के अंदर ��त ह#।

इस5लए, व.� के आलेख आकृ:त म/ �दखाए गए अनुसार ह@।

उपरो� आरTख से यह xy ह# !क दो सµ¶  संªाएँ अJ�Z म/ ह@ जो �दए गए दोन� व.� को संतुy करती ह@।

��.10. य�द  ह#, तब �ानीय उ³�u और �ानीय �न·hu के :बn Sुओ  ंक) संªा .मश: ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल: �दया गया ह#, 

हम जानत ेह@ !क, 

उपरो� सू� का उपयोग करने पर, हम/ �ाL होता ह#,

.ां:तक :बn Sुओं के 5लए, 

इस5लए, 

अब �थम अवकलज परी&ण से, हम/ �ाL होता ह#,

यहाँ उ³�u के :बn Sु  ह@ और �न·hu के :बn Sु  ह@।

��.11. �नh5लiखत म/ स े!कस समीकरण के 5लए  एक मूल ह#?

A)

|z−(4+3	i)| = 2 (4, 	3) 2 |z| + |z−4| = 6
(0, 	0) (4, 	0) (5, 	0) (−1, 	0)

z= (4+ i) |4 + i| + |4 + i−4| = 1+√17 < 6

z= (4+ i)

f (x) = ∫ x2

0 dt
t2−5t+4
2+et

2,3

3,2

1,1

2,1

2,3

f (x) = ∫ x2

0 dt
t2−5t+4
2+et

∫ v(x)
u(x) f (v)dx = f (v (x)) v (u) − f (u (x)) u (x)d

dx
d
dx

d
dx

f ′(x) = ( ) ⋅ 2xx4−5x2+4

2+ex2

f ′(x) = 0

= 0
x(x2−1)(x2−4)

2+ex2

⇒ x (x+1)(x−1)(x+2)(x−2) = 0

{−1,1} {−2,0,2}

sin 36°

16x4−20x2+5 = 0
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B)

C)

D)

उ+र:

हल:
हम जानत ेह@ !क, 

माना !क 

दोन� प&� का वग< करने पर, हम/ �ाL होता ह#,

पुनः वग< करन ेपर, हम/ �ाL होता ह#,

��.12.
माना ली5जए  ह#, य�द  ह#, तो  का पूणा±क मान बराबर ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

 (�दया गया ह#)

 

��.13. य�द  एक अवकलनीय फलन इस �कार ह# !क  ह#, तब  का मान ह#:

A)

16x4+20x2+5 = 0

16x4−20x2−5 = 0

x4+20x2−5 = 0

16x4−20x2+5 = 0

sin 36° =
√10−2√5

4

x =
√10−2√5

4

(4x)2 = 10−2√5

⇒ 16x2 = 10−2√5	

(√5)2
= (5 −8x2)2

⇒ 5 = 25+64x4−80x2

⇒ 16x4−20x2+5 = 0

f (x) = [1+x]+α2[x]+{x}+[x]−1
2[x]+{x}

lim
x→0−f (x) = α− 4

3 α

1

2

3

4

3

Lt
x→0−f (x) =

Lt
h→0

[1−h]+α2[0−h]+{0−h}+[0−h]−1
2[0−h]+{0−h}

=
Lt
h→0 1−1+α

2(−1)+1−h−1−1
2(−1)+1−h

=
Lt
h→0 α

−1−h−2
−1−h

= α−1−2
−1

∴
Lt
x→0−f (x) = 2− = α−1

α
4
3

⇒ 		α+ = 2+1
α

4
3 ⇒ 		α+ = = 3+1

α
10
3

1
3

∴ α = 3

f ∫ 1
cosx t

2f (t)dt = sin3x+cosx f ′( )1
√3

1
√3

6 − 19
√2
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B)

C)

D)

उ+र:

हल:

अवकलन करन ेपर, हम/ �ाL होता ह#,

पुनः अवकलन करन ेपर, हम/ �ाL होता ह#,

जब  ह#, तब ,  ह#,

!फर, 

��.14. य�द परवलय का समीकरण, 5जसका शीष<  ह# और �नयता का समीकरण  ह#,  ह#, तब 
 का मान ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

6 + 9
√2

6 − 9
√2

3 +√2

6− 9
√2

∫ 1
cosx t

2f (t)dt = sin3x+cosx

f (cosx)sinx ⋅ cos2x = 3sin2xcosx−sinx

f (cosx) = 3tanx−sec2x

−sinxf ′(cosx) = 3sec2x−2sec2x tanx

cosx = 1
√3

secx =√3 tanx =√2	&	 sinx =
√2

√3

− f ′( ) = 3×3−2×3√2
√2

√3
1
√3

⇒ f ′( ) = 6−1
√3

1
√3

9
√2

(5,4) 3x+ y−29 = 0 x2+ ay2+ bxy+ cx+ dy+ e= 0
(a+ b+ c+ d+ e)

711

−711

576

−576

−576
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हल: �दया गया ह#: परवलय का समीकरण, 5जसका शीष<  ह# और �नयता का समीकरण  ह#, 
ह#।

माना ना:भ  ह#।

माना  का समीकरण जो  के लंबवत ह#,  ह#, और और यह :बn Sु  से होकर गुजरता ह#। इस5लए,  और 
 का समीकरण  हो जाता ह#। 

अब.  का �:त�ेदन :बn Sु  ह#।

अब आरTख को आलेiखत करने पर, हम/ �ाL होता ह#,

इस5लए, :बn Sु  से  पर लंब का पाद  ह#।

अब, मR :बn Sु सू� का उपयोग करके हम परवलय क) ना:भ Aात करग̧े, 

 ना:भ  ह# और �नयता का समीकरण  ह#। 

 को लाग ूकरने पर, हम/ �ाL होता ह#,

 से तुलना करन ेपर, हम/ �ाL होता ह#,

��.15. रTखाओं  और  के बीच क) ~ूनतम Sूरी बराबर ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

(5,4) 3x+ y−29 = 0 x2+ ay2+ bxy+ cx+ dy+ e= 0

(α,β)

ZV 3x+ y−29 = 0 x−3y+ k = 0 (5,4) k = 7
ZV x−3y+7 = 0

3x+ y−29 = 0	&	x−3y+7 = 0 Z = (8,5)

(5,4) 3x+ y−29 = 0 (8,5)

⇒ = 5, = 4 ⇒ (α,β) = (2,3)α+8
2

β+5
2

∴ (2,3) 3x+ y−29 = 0

(PS)2 = (PM)2

(x−2)2+(y−3)2 =
(3x+y−29)2

10

⇒ x2+9y2−6xy+134x−2y−711 = 0

x2+ ay2+ bxy+ cx+ dy+ e= 0

(a+ b+ c+ d+ e) = (9 −6+134−2−711) = −576

= =x−1
4

y−2
2

z−3
3 = =x−5

5
y−3
6

z−2
7

√43

43
√381

43
√391

√381

43
√381
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हल: दी गई रTखाएँ  और   ह@,

माना 

अब, 

  अभीy ~ूनतम Sूरी

��.16. य�द :बn Sु  से, रTखा  पर लंब का पाद  ह#, तो समतल  से  क) Sूरी होगी,

A)

B)

C)

D)

उ+र:

= =x−1
4

y−2
2

z−3
3 = =x−5

5
y−3
6

z−2
7

→
a1 = ı̂ + 2ȷ̂ + 3k̂, 	→a = 4ı̂ + 2ȷ̂ + 3k̂

→
a2 = 5ı̂ + 3ȷ̂ + 2k̂,

→
	b = 5ı̂ + 6ȷ̂ + 7k̂

→
a2 −

→
a1 = 4ı̂ + ȷ̂ − k̂

(→a2 −→
a1) ⋅(→a ×

→
b ) =

∣
∣
∣
∣

4 1 −1
4 2 3
5 6 7

∣
∣
∣
∣
= −43

→
a ×

→
b =

∣
∣
∣
∣
∣

ı̂ ȷ̂ k̂

4 2 3
5 6 7

∣
∣
∣
∣
∣

= −4ı̂ − 13ȷ̂ + 14k̂

∣
∣∣
→
a ×

→
b
∣
∣∣ = √16+169+196 = √381

∴ =
∣
∣
∣
∣

∣
∣
∣
∣
=

(→a2−→a1 )⋅(→a ×→b )
∣∣∣
→a ×

→
b
∣∣∣

43
√381

(1,2,4) = =x+2
4

y−1
2

z+1
3 P 3x+4y+12z+23 = 0 P

63
13

55
13

65
13

44
13

65
13
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हल: माना :बn Sु  से लंब का पाद ह#।

माना 

इस5लए, 

तब :बn Sु  के �नद¹शांक  ह�ग।े

अब  के �दक् अनुपात

और रTखा के �दक् अनुपात  ह�ग।े

अब  और रTखा लंबवत ह@,

इस5लए, 

 का मान  म/ रखने पर, हम/ �ाL होता ह#,

अब समतल  से :बn Sु  क) Sूरी  होगी।

��.17. !कसी  ह#। य�द समीकरण  और  के �नकाय के एक से

अ�धक हल ह@, तब 

A)

B)

C)

D)

उ+र:

Q (1,2,4) P	

= = = λ
x+2
4

y−1
2

z+1
3

x = 4λ−2,	y = 2λ+1,z= 3λ−1

P (4λ−2,	2λ+1,3λ−1)

QP

=<4λ−2−1,	2λ+1−2,	3λ−1−4>

= <4λ−3,2λ−1,3λ−5>

<4,2,3>

PQ

4(4λ−3)+2(2λ−1)+3(3λ−5) = 0

⇒ 		λ = 1

λ P

P ≡ (2,3,2)

3x+4y+12z+23 = 0 P (2,3,2) = ∣
∣

∣
∣ =

3×2+4×3+12×2+23
√9+16+144

65
13

α,β ∈ R	क◌े	लि◌ए,	a= α− iβ 4ix+(1+ i)y = 0 8(cos + i sin )x+ āy = 02π
3

2π
3

=α
β

2 −√3

2+√3

−2+√3

−2−√3

2−√3
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हल: �दए गए समीकरण� के �नकाय के एक से अ�धक हल ह@, तब इसके अप	र:मत 1प स ेअनेक हल होन ेचा!हए।

इस5लए,     

 & 

  

��.18.  का मान ह#: (जहां  मह+म पूणा±क फलन को दशा<ता ह#)

A)

B)

C)

D)

उ+र:

हल:

माना 

��.19. य�द  ह#, तब   पर  का मान ह#:

A)

=4i

8(cos +isin )2π
3

2π
3

1+i
α+iβ (∵

a = α− iβ

⇒ a = α+ iβ
)

⇒ =4i

8( +i )−1
2

√3

2

1+i
α+iβ

⇒ αi−β =−1− i+√3i−√3

⇒ −β+αi = (−1−√3) +(−1+√3)i
⇒ α =−1+√3 −β =−1−√3

∴ =α
β

−1+√3

1+√3
= ×−1+√3

1+√3

1−√3

1−√3

= = = 2−√3
−(1−√3)2

1−3
1+3−2√3

2

∫ 1
0

dx

7[ ]1x
[⋅]

1 − 6 ln( )67

1 +6 ln( )67

1 −7 ln( )67

1 +7 ln( )67

1 +6 ln( )67

I = ∫ 1
0 = ∫ 1

0 ( )[ ]
dxdx

7[ ]1x
1
7

1
x

= k	 ⇒ I = ∫ 1
0 k

[ ]
dx1

7

1
x

I = ∫ 1
0 k

[ ]
dx

1
x

⇒ I = ∫ 1
k

[ ]
dx+ ∫ k

[ ]
dx+ ∫ k

[ ]
dx+⋯1

2

1
x

1
2
1
3

1
x

1
3
1
4

1
x

⇒ 		I = k(1 − ) + k2( − ) + k3( − ) +⋯1
2

1
2

1
3

1
3

1
4

⇒ I = (k+ + +⋯) − ( + +⋯)k2

2
k3

3
1
k

k2

2
k3

3

⇒ I =−ln(1 − k) − [−ln(1 − k) − k]1
k

⇒ 	I =−ln −7[−ln − ]	(∵ k = )6
7

6
7

1
7

1
7

∴ I = 1+6ln 6
7

y (x) = (xx)x,x > 0 x = 1 +20d2y

dx2

24
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B)

C)

D)

उ+र:

हल: हम/ �ाL ह#: 

 

    

अब, समीकरण  से, जब  ह#,

साथ ही समीकरण  से, 

और समीकरण  से, 

इस5लए,  पर   का मान  के बराबर ह#। 

��.20.
माना !क  और  एक समांतर चतुभु<ज के !वकण­ के अनु�दश दो स�दश ह@, 5जसका &े�फल  ह#। साथ ही  और  के बीच का कोण ~ून कोण ह#, 

 और  ह#। य�द  ह#, तब  और  के बीच का कोण ह#:

A)

B)

C)

D)

उ+र:

4

20

−24

24

y = (xx)x

⇒ y = xx
2							. . . (i)

⇒ loge (y) = loge(xx2)
⇒ loge (y) = x2 loge (x)

⇒ = x2( ) + loge (x)(2x)
1
y

dy

dx
1
x

⇒ = y [x+2x loge (x)]						. . . (ii)
dy

dx

⇒ = y[1 +2 (x loge (x))] + [x+2x loge (x)]
d2y

dx2
d
dx

dy

dx

= y[1 +2(x( ) + loge (x)(1))] + [x+2x loge (x)]
1
x

dy

dx

= y [1 + 2(1 + loge (x))]+ [x+2x loge (x)] 					. . . (iii)d2y

dx2

dy

dx

(i) x = 1,	y = 1

(ii) ( )
(1,1)

= 1[1 +0] = 1
dy

dx

(iii) ( )
(1,1)

= 1(1 +2+0)+ (1 +0)1 = 4d2y

dx2

x = 1 +20 = 4+20d2y

dx2
24

→
a

→
b 2√2 →

a
→
b

|a| = 1
∣
∣∣
→
a ⋅

→
b
∣
∣∣ =

∣
∣∣
→
a ×

→
b
∣
∣∣

→
c = 2√2(→a ×

→
b ) −2

→
b

→
b

→
c

−π
4

5π
6

π
3

3π
4

3π
4
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हल:

इस5लए,  

चूँ!क , इस5लए  के बीच का कोण  ह#,

अब, :�भुज का &े�फल  ह#,

अथा<त,  

समीकरण  से, 

अब, 

इस5लए,  के बीच का कोण होगा

→
c = 2√2(→a ×

→
b ) −2

→
b

→
b ⋅→c = 2√2

→
b ⋅(→a ×

→
b ) −2

→
b ⋅

→
b =−2

∣
∣∣
→
b
∣
∣∣

2
			. . . (i)

∣
∣∣
→
a ⋅

→
b
∣
∣∣ =

∣
∣∣
→
a ×

→
b
∣
∣∣

→
a 	&	

→
b π

4

2√2

∣
∣∣
→
a ×

→
b
∣
∣∣ =

∣
∣
→
a ∣∣

∣
∣∣
→
b
∣
∣∣ sin = 2√2 ⇒

∣
∣∣
→
b
∣
∣∣ = 81

2
1
2

π
4

(i)
→
b ⋅→c =−128

∣
∣
→
c ∣∣

2
=
∣
∣
∣
2√2(→a ×

→
b ) −2

→
b
∣
∣
∣

2

= 8
∣
∣∣
→
a ×

→
b
∣
∣∣

2
+4

∣
∣∣
→
b
∣
∣∣

2
−8√2(→a ×

→
b ) ⋅

→
b

= 8×32+4×64 = 512

→
b 	&	→c

cos−1
⎛
⎝

⎞
⎠ = cos−1( ) = cos−1( ) =

→
b ⋅→c

∣∣∣
→
b
∣∣∣
∣
∣
→c ∣∣

−128

8×√512

−1
√2

3π
4

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 42



Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 43


